

全省“一人一档”全民参保数据库建设工作部署会在盐召开

# 巩固全民参保 共享发展成果

□记者 姜琰 杨扬

“为更好地推进落实医保参保‘一人一档’工作，我们建立了辖区全量人口数据库，并组织村（社区）医保工作人员、网格员摸排上报家庭住址、联系方式等基础信息，了解核实人员参保情况，结合基层医保精细化管理服务要求，汇总整理户籍人口、已参保人员、未参保人员、断保人员、医疗救助对象名册，按不同颜色进行区分装订，实现‘一人一档’精准管理，通过‘一人一档’工作摸排动员新增1604人参保缴费，参保率得到有效提升。在全量‘一人一档’工作基础上为辖区581名医疗救助人员链接建立健康档案，协同医疗机构、便民药店提供上门服务，实现更精准、更便民、更暖心的医保服务管理。”盐城市亭湖区毓龙街道15分钟医保服务点负责人介绍。

8月21日，全省“一人一档”全民参保数据库建设工作部署会在我市召开。省医保局医保中心副主任赵鹏主持会议，省医疗保障局信息管理处三级调研员陈建忠出席，各设区市医保局有关负责同志参加。会议组织实地调研了盐城市亭湖区毓龙街道城中医保服务点基层网格化建设情况。我市在会上就试点工作推进和工作经验作交流发言。

我市始终高度重视医保全民参保工作，今年以来，作为国家“一人一档”全民参保数据库建设试点地区，靠前行动、周密部署。5月8日专题召开全市参保“一人一档”试点工作部署会议，研究制定《盐城市医疗保险“一人一档”试点工作方案》，加快建设“一人一档”全民参保数据库，参保面工作持续提质增效。

“我们以‘小切口’入手，强化示范引领作用，总结推广经验做法，提高试点工作实效。”市医保局有关负责人在会上介绍，盐城率先探索试行，在省统一平台建成上线应用之前，11个县（市、区）各选择“一镇一街道、一村一社区”共22个村（社区）先行先试，并逐步推广至全市。制定规范流程，按照建立户籍人口数据库，完善补齐人员基础信息，比对分析参保缴费状态，形成未保断保人员信息，运用信息开展精准扩面的流程推进实施。建立标准档案，形成全市统一的《一人一档信息汇总表》《一人一档登记表》等表式，按照统一标准要求，建立参保信息档案，并以不同颜色进行区分，实现一人一档精准管理。

同时重“全方位”推动，掌握辖区人口数据，核准人员基础信息，夯实试点工作基础。汇集全量数据，在原有参保数据库的基础上，与公安部门户籍人口、统计部门常住人口、卫健部门核酸检测数据及民政部门困难人员等数据共享交互，形成“一人一档”全人群数据库。完善基础信息，采取“村干部+网格员+医保专员”工作模式，发挥熟悉本地民情的优势特点，有针对性、有计划性地开展基础信息摸排工作，做到不漏盲点、不留死角，进一步做实人员信息库。动态调整更新，加强“一人一档”数据动态



活动现场 龚骏 摄



扫一扫  
看视频  
视频制作  
金建华

管理，及时变更户籍迁入迁出、死亡、出生、出国出境、服役、服刑等人员数据，更新维护家庭住址、联系电话等基础信息，持续提升“一人一档”数据质量。

为着力推动参保扩面，我市抓“精细化”应用，找准参保扩面方向，积极联系动员参保，巩固试点工作成果。摸准扩面底数，通过大数据比对全面摸清户籍人口参保状态、参保险种、参保地等底数。找准扩面资源，根据摸排的扩面底数，同步形成户籍未参保和断保人员信息档案，深入分

析研判，找准重点扩面催缴对象，下发到户籍所在地基层医保服务点。精准扩面动员，在全市范围内组织开展户籍人口参保扩面排查专项行动，充分发挥“15分钟医保服务圈”的辐射功能，对照重点扩面催缴人员名单，通过电话联系、上门入户等方式，进行逐一对接核实并动员参保。

市医保局有关负责人表示，下一步，盐城医保将认真贯彻落实会议精神，坚持以人民健康为中心，为全省推广“一人一档”全民参保信息数据平台建设提供更多探索和尝试。

## 医卫新闻

### 滨海县界牌镇中心卫生院 加强医德医风建设

近日，滨海县界牌镇中心卫生院召开医德医风教育整顿讨论会，加强医德医风建设，牢固树立“以病人为中心”理念，引导和推动广大干部职工作风、行风转变，促进医务人员不断提高自身素质和职业道德，改善医疗服务水平，不断提升人民群众满意度。

与会人员观看了医德医风警示教育宣传片，签订了医德医风承诺书，学习医疗机构从业人员行为规范及相关卫生法律法规，提升全体医务人员的职业道德水平。下一步，该院将继续加强健康宣教，塑造医院服务形象，改善患者就医感受，提升患者满意度。

王文放

### 阜宁县陈良中心卫生院 开展传染病防控宣传

日前，阜宁县陈良中心卫生院组织医务人员深入辖区开展了夏秋季传染病防治知识宣传活动。

活动现场，通过悬挂宣传条幅、张贴宣传画、摆放展板、宣讲答疑、发放宣传材料等形式，向广大群众大力宣传预防和控制流感、手足口病、水痘、肺结核等传染病防治知识。医务人员围绕常见夏秋季传染病的种类、传播主要途径、临床表现以及如何预防、就诊流程等方面的知识进行了讲解，倡导广大群众要养成勤洗手、多通风的良好卫生习惯，降低传染患病的发生。为确保夏秋季传染病防治措施落到实处，该院及时组织在辖区内公共服务场所开展现场督察、整改防治工作中存在的问题，为辖区群众提供健康安全保障。

刘升 周加家

### 响水县小尖中心卫生院 举办爱心义诊活动

近日，响水县小尖中心卫生院开展“中国医师节”爱心义诊活动。

义诊现场，前来就诊的患者络绎不绝。专家们为患者把脉问诊、提供中医咨询、开具健康处方，并免费为群众提供针灸、推拿等中医适宜技术体验。活动中，前来问诊的群众一个接着一个，医务人员耐心细致地为群众进行检查诊疗、答疑解惑，并结合病人自身病情特点，为其制定详细的治疗方案，还根据每个人的身体情况给他们讲解养生知识，嘱咐他们一定要养成良好的生活习惯，合理饮食，适当运动，科学用药。

此次活动，共为100多名患者提供了免费医疗服务，发放健康宣教资料200余份。

汪健